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В статье рассматриваются теоретические аспекты понятия „педагогический коллектив” 
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The theoretical aspects of the concept „pedagogical collective” in general educational establishment in the scientific 
literature are studied in the article. The structure of pedagogical collective is examined. 
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Формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання 

 
В статті визначені ключові завдання процесу формування художньо-проектних умінь учителя 

трудового навчання, шляхи їх виконання. Запропоновано евристино-дидактичну модель формування 
художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання. Модель представлена п’ятьма 
основними блоками: організаційно-управлінським; мотиваційно-цільовим; евристично-технологічним; 
особистісно якісним; рефлексійно-оцінювальним. Визначено, що евристично-дидактичний навчальний 
процес із створеними естетико-креативними  та мотиваційними умовами, особистісно 
орієнтованим та особистісно діяльнісним підходами дозволив продуктивно на достатньо високому 
рівні здійснити процес формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового 
навчання. Високий рівень художньо-проектних умінь зумовлює готовність майбутніх учителів 
трудового навчання до продуктивної професійної педагогічної діяльності у вирішенні завдань 
соціального замовлення на розвиток гармонійної творчої особистості школяра. 

Ключові слова: модель, майбутній учитель трудового навчання, художньо-проектні уміння. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… На сучасному соціально-економічному і політичному 

етапах розвитку суспільства головним принципом освіти виступає соціальне замовлення на творчу 
гармонійно розвинену особистість. Цей принцип включає в себе сукупність інтересів і потреб суспільства 
в підготовці майбутніх учителів з якостями: творчої особистості, здатної бути носієм накопичених 
культурних, естетичних і мистецьких цінностей свого народу і народів світу; гармонійної особистості, яка 
володіє педагогічною майстерністю, методами педагогічної науки, сучасними педагогічними 
технологіями навчання тощо. Таким чином, при вирішенні головного завдання сучасної освіти у 
формуванні всебічно розвиненої особистості постала потреба щодо професійної підготовки вчителів 
трудового навчання. Таку підготовку, як зазначають фахівці з педагогіки, можливо здійснити завдяки 
еталонному уявленню про навчальний процес підготовки майбутніх учителів трудового навчання, тобто 
побудови моделі навчального процесу. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є теоретичне обґрунтування моделі формування 
художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання. 
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Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу…  Модель навчального процесу, 
зазначає В. Ягупов, це еталонне уявлення про навчання учнів, його конструювання в умовах конкретних 
освітньо-виховних закладів. Він зазначає, що модель визначає цілі, основи організації і проведення 
навчального процесу, що її основними складовими мають бути: цільова, стимулювально-мотиваційна, 
змістовна, процесуальна, контрольно-регулювальна, оцінково-результативна, суб’єкт-суб’єктна 
компоненти [1, с.227]. 

Першочерговим принципом побудови педагогічної моделі формування художньо-проектних умінь 
виступає соціальне замовлення освітньої галузі „Технологія” на підготовку вчителя трудового навчання 
до проектно-технологічної діяльності школярів. Нами було визначено, що вагому частину у цій 
діяльності займає проектно-художня діяльність і про необхідність володіння вчителем трудового 
навчання художньо-проектними уміннями, що трансформується на готовність вчителя трудового 
навчання до продуктивного навчання школярів і здійснення нами проектно-технологічної діяльності [2]. 

Для визначення і побудови педагогічної моделі формування художньо-проектних умінь майбутніх 
учителів трудового навчання було розглянуто сутність дидактичних процесів, що відбуваються при 
опануванні проектно-художньою діяльністю. Нам імпонувала думка В. Дьяченко, який розглядає 
дидактику як теорію учіння про процес здобування раціонально-почуттєвого практичного досвіду при 
спілкуванні педагога й учня (двох суб’єктів учіння: перший досвід має, другий здобуває). Ми також 
приєдналися до тих дослідників, які вилучають з дидактики теорію пізнання, і вважаємо, як 
підкреслюють В. Дьяченко і І.Зязюн, що учіння – це засіб пізнавальних можливостей природного і 
соціального довкілля та „Я” особистості кожною людиною [3, с.32; 4].  

Нами врахована і пропозиція В. Симоненко, що модель педагогічного процесу має бути цілісною 
динамічною системою. Він зазначає, що результати педагогічного процесу аналізуються його суб’єктами і 
звіряються з поставленою метою, відносно стабільними елементами цієї системи є ціль, діяльність 
суб’єктів (окремо педагога і окремо вихованця) і зміст освіти, а найбільш рухомими – методи, засоби, і 
організаційні форми, за допомогою яких в основному здійснюється керування педагогічним процесом [5, 
с.65-66]. 

Отже, моделюючи процес формування художньо-проектних умінь учителя трудового навчання, ми 
врахували чотири основні групи вимог: вимоги до змісту процесу формування художньо-проектних умінь 
вчителя трудового навчання і вимоги до самого процесу, вимоги до особистостей педагога і студента. При 
цьому ми врахували те, що процеси навчання в педагогічних закладах складаються з трьох 
взаємозв’язаних напрямків викладання предметів: загальноосвітнього, психолого-педагогічного і 
спеціального циклів. А вирішальний вплив на формування художньо-проектних умінь вчителя 
трудового навчання чинять спеціальні дисципліни („Основи зображення”, „Основи дизайну”, „Основи 
композиції”, „Художнє проектування костюму” тощо) поряд із психолого-педагогічними дисциплінами. 
Основи ж у цьому процесі закладають загальноосвітні дисципліни, особливо „Креслення” і „Нарисна 
геометрія”. Дисципліни художньо-графічного циклу впливають на формування візуального досвіду 
студентів, і як зазначають В. Михайленко і М. Яковлєв, вони провокують пробудження особливого 
способу мислення – за допомогою графіки. Автори підкреслюють, що теоретичні знання з проблем 
естетичного формотворення збагачують просторову уяву [6, с.11]. Що, на нашу думку, є дуже важливим 
аспектом процесу формування художньо-проектних умінь. 

Визначивши, що художньо-проектні уміння, це – творчо спрямовані уміння, тому що виконуючи їх, 
особистість перебуває в постійному творчому пошуку, який трансформується на її розвиток. Насамперед, 
це виконання складних розумових дій: пошук потрібної, ще невідомої інформації, розмірковування над 
нею; аналіз, синтез, комбінування, узагальнення тощо. А також зображувальна грамота, тобто, 
виконання предметно-маніпулятивних дій, які не дають можливості студенту зупинитись на досягнутих 
рівнях здобутих знань, оскільки також відбувається поступове вдосконалення цих дій у процесі 
відтворення створеного в уяві художньо-естетичного образу проектованого об’єкта на площині або в 
об’ємній формі [2]. Отже, цілком очевидно, що для опанування художньо-проектними уміннями потрібно 
сформувати у майбутнього вчителя трудового навчання здатність до творчості. 

Фахівці з психології здатність до творчості називають креативністю. Е. Торренс розглядає 
креативність як здатність до загостреного сприйняття проблем, пов’язаною із недостатністю знань. Дж. 
Гілфорд виділив шість основних параметрів креативності: 1) здібність до виявлення і постановки 
проблем; 2) здібність до генерування великої кількості ідей; 3) гнучкість – здібність продукувати 
різноманітні ідеї; 4) оригінальність – здібність відповідати на подразники нестандартно; 5) здібність 
удосконалювати об'єкт, додаючи деталі; 6) здібність вирішувати проблеми, тобто здібність до аналізу і 
синтезу [7, с.184]. 

Для посилення креативної компоненти у навчальному процесі, необхідно, насамперед, сформувати у 
студентів риси творчої особистості, які виділили Дж. Гілфорд, О. Лук, це: прагнення до цікавої 
навчальної роботи; незалежність та самостійність у діяльності; схильність до ризику; допитливість та 
пошукову активність; оригінальність та схильність до фантазії; гнучкість та винахідливість; активність; 
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наполегливість; широчінь поля асоціацій; незалежність у судженнях; повага до себе; прагнення до 
розв’язання складних завдань; розвинене почуття прекрасного; схильність до ризику; прагнення до 
порядку в усьому тощо [7; 8]. 

Виходячи з аналізу наповненості компонентів художньо-проектних умінь [9], їх характерних рис і 
особливостей, рекомендацій фахівців щодо формування ціннісних якостей творчої особистості, виділили 
ключові завдання вищої школи щодо формування художньо-проектних умінь вчителя трудового 
навчання: 

- сформувати: 
 художньо-естетичну свідомість (художньо-естетичну культуру; художньо-естетичні почуття, 

наявність художньо-естетичних ідеалів, художньо-естетичні судження; художньо-естетичний смак, 
художньо-естетичні погляди, уміння художньо-естетичного оцінювання); прагнення до художньо-
естетичної діяльності; 

 цілісне художньо-естетичне та емоційно-чуттєве світосприйняття і світобачення; 
 риси творчої особистості, тобто здатність до творчості; 
 потребу творчого і евристичного пошуку; 
 проектно-технологічну свідомість, яка полягає у мистецькій та культурологічній (проектно-

технологічна культура), творчій, евристичній та педагогічній зумовленостях; 
 дивергентне та творче художньо-проектне мислення: мислення образами, раціональне, логічне, 

аналітичне, раціональне; 
 вміння створювати у своїй уяві або фантазії художньо-естетичні образи майбутнього виробу; 
 вміння нашвидкуруч зарисувати створені в уяві образи (нарис, начерк, ескіз); 
 вміння оперувати просторовими художньо-естетичними образами, тобто вміння перетворювати 

початковий образ у взаємопов’язаних напрямках: за формою, за розмірами або величиною, за 
розміщенням на площині або у просторі, за кольоровою гамою; 

 вміння відобразити всі ці ознаки в новому образі, що характеризує його доцільність, повноту, 
новизну та оригінальність, тобто відтворити на площині або в об’ємній формі; 

- розвинути: 
 інтуїтивну та емоційно-чуттєву сфери особистості; 
- навчити: 
 самостійно виготовити та оцінити художньо спроектований виріб; 
 вільному володінню методикою художнього проектування.  
Таким чином, створюючи модель педагогічного процесу формування художньо-проектних умінь 

учителя трудового навчання, враховували матеріали дослідження щодо визначених вище завдань, а 
також запропоновані сучасними фахівцями з педагогіки І. Зязюном, В. Масловим, В. Бондарем, 
В. Галузяком, М. Сметанським, В. Шаховим складові компоненти структури навчальної діяльності, які є 
аналогічними компонентам будь-якої іншої діяльності: 

 цільовий: цілі і завдання вивчення теми, розділу чи навчального предмета в цілому; 
 мотиваційний: комплекс мотивів учіння; 
 змістовий: знання, уміння, навички і здібності, умови розвитку пізнавального інтересу, які 

визначаються навчальним планом і програмами; 
 операційно-діяльнісний: методи, засоби і організаційні форми навчання; 
 контрольно-регулюючий: контроль з боку вчителя і самоконтроль учнів за досягненням 

навчальних цілей; 
 оцінювально-результативний: оцінка педагогом і самооцінка тими, хто навчається, результатів 

навчання [10, с.69; 11, с.51-56]. Що до цього питання ще врахуємо і думку Ю. Бабанського, який 
зазначає, що будь-яка діяльність, а особливо навчальна, вимагає бачити в ній мету, мотиви, зміст, 
способи дій, які виконуються при відомому напруженні волі, а також фізичних та інтелектуальних сил, 
способів регулювання дій і контролю за їх результатами [12; 10, с.69]. 

Ще брали до уваги рекомендації Л. Оршанського про те, що гуманістична природа вчительської 
праці, її різнобічність, потребує формування майбутнього педагога не як вузького предметника, а як 
високоосвіченої й культурної людини з великим педагогічним потенціалом. Як зазначає фахівець, цей 
процес передбачає проектування індивідуальної траєкторії професійного становлення студента та 
ініціює низку заходів, спрямованих на створення варіативних навчальних планів і програм, введення 
нової системи контролю оцінювання, інноваційної структури змісту та тривалості навчання тощо [13, 
с.3]. 

Важливу роль, на нашу думку, ще відіграє дидактичне обґрунтування процесу формування 
художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання. Специфіка навчання у вищій школі 
полягає у тому, що майбутній учитель так або інакше повинен залучатися до дидактичної проблематики, 
яка доступна його розумінню на кожному з етапів та використанні різних форм організації навчання. 
Отже, щодо дидактичного обґрунтування процесу формування художньо-проектних умінь нам допомогла 
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пропозиція І. Зязюна. Він зазначає, що у педагогіці вищої школи актуальною проблемою є формування 
такої дидактичної системи, як евристична дидактика, яка була запропонована В. Вахтєровим. Вона 
спрямована на підготовку студентів до вирішення неалгоритмічних задач і прийняття нестандартних 
рішень із використанням логіко-евристичних методів і прийомів особливо у художній творчості, а також 
на навчання самоініціації, пов’язаної з процесами самоорганізації мислення, самоуправління і 
самодіяльності студентів в евристичному пошукові [4, с.13]. 

Ми врахували ще й настанову І. Зязюна, який зазначає, що на нинішньому етапі суспільного 
розвитку відбувається об’єднання в єдиному культурному просторі концептуальної бази природничо-
наукової і гуманітарної культур. При цьому компонентами концептуальної бази, зауважує фахівець, 
поряд з теорією пізнання, теорією систем, синергетикою, виступають теорія творчості й евристика [4, 
с.12]. 

Таким чином, у процесі аналізу проектно-художньої діяльності в різних галузях виробництва, а 
також освітньої галузі „Технологія” та її вимог до рівня підготовки школярів постала потреба щодо 
визначення структури процесу формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового 
навчання. В контексті дослідження вона складається з наступних етапів, які вирішуються у 
комплексному поєднанні: набуття системи загальноосвітніх і спеціальних знань, умінь та навичок з 
мистецтвознавства, культур світу і своєї країни та їх історії, художніх дисциплін (основи зображення, 
основи композиції, основи дизайну), естетики та етики тощо; продуктивного вирішення вищезазначених 
завдань педагогічного процесу.  

Цей процес розглядаємо як єдиний професійно орієнтований напрям, в якому вчитель трудового 
навчання досконало знає свою справу і володіє теорією та методикою проектно-технологічної діяльності 
школярів, а як виконавчими діями у ній – художньо-проектними вміннями. Тому що в нашому баченні 
майбутні вчителі трудового навчання – це творчі, евристично налаштовані, логічно і раціонально 
мислячі натури, вони є: і дослідниками, і проектувальниками, і художниками, і рисувальниками, і 
колористами, і креслярами, і мистецтвознавцями, і високоморальними високодуховними 
культуропровідними особистостями.  

Таким чином, вималювалася необхідність будувати евристично-дидактичний навчальний процес 
формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання у наступних міцно 
взаємопов’язаних напрямах, які є основними складовими художньо-проектної діяльності і в своєму 
міцному поєднанні дають продуктивний результат: творчий; проектний; художній; естетичний; 
технологічний; культурологічний; мистецький; педагогічний. З акцентом на виділені нами раніше 
компоненти художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання: художньо-естетичним; 
проектно-технологічним; педагогічним. 

Усвідомлюючи вищезапропоноване визнаними фахівцями В. Вахтєровим і І. Зязюном, модель 
формування художньо-проектних умінь побудована на принципах евристичної дидактики.  

Отже, представляємо структурно-функціональну схему евристично-дидактичну модель навчального 
процесу формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання на рисунку 1. 

Методичний аспект, під яким ми розуміємо евристично-дидактичної моделі процесу формування 
художньо-проектних умінь вчителя трудового навчання, представляємо п’ятьма основними блоками. 

Організаційно-управлінський блок передбачає процеси: діагностування; прогнозування; 
планування; організацію; корекцію; контроль. 

У процесі формування художньо-проектних умінь враховуються наступні шляхи: 
 створення умов для розвитку ситуативного інтересу, який відіграє роль „пускового” механізму, як 

пропонують О. Пєхота, А. Кіктенко, О. Любарська, в здійсненні проектно-технологічної діяльності [14, 
с.120]; 

 евристично-дидактичний навчальний процес формування художньо-проектних умінь здійснюється 
на науковій психолого-педагогічній основі; створення необхідної та потрібної навчально-матеріальної 
бази; 

 удосконалення системи планування, управління і контролю проектно-технологічним і проектно-
художнім навчанням; 

 підвищення проектно-технологічної і проектно-художньої культури викладачів; збагачення змісту 
навчання художньо-естетичним, емоційно-чуттєвим і особистісно-значущим і ціннісним матеріалом; 

 побудова навчальних занять як розгорнутої творчо-евристичної діяльності, в якій студентам 
надається: свобода вибору художньо-проектних завдань; свобода творчого пошуку їх вирішення; свобода 
процесу виконання об’єкта художнього проектування до готового продукту; свобода суджень і 
оцінювання своєї проектно-художньої діяльності та діяльності інших; 

 організація проектно-технологічної діяльності на матеріалах художнього проектування, яка буде 
сприяти вмотивованості особистості до потреби творчо-евристичного пошуку;   
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 активізація творчо-евристичного пошуку в художньому проектуванні, яка спрямована на розвиток 
творчого проектно-образного мислення особистості і процесів створення в своїй уяві художньо-естетичних 
образів, та на інтенсифікацію самого процесу художнього проектування; 

 багатоваріантність і гнучкість форм організації різних видів навчальної діяльності: 
індивідуальної; парної; групової; колективної; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 1. Евристично-дидактична модель формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів 
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продуктивного проектно-художнього мислення і вдосконалення виконання предметно-маніпулятивних 
дій в процесі зображення і відтворення художнього образу; 

 гармонійна єдність психологічних (мисленєвих, емоційно-чуттєвих, інтелектуально-оцінювальних) 
і педагогічно-діяльнісних (проектно-технологічна діяльність та її складова – проектно-художня 
діяльність) компонентів у процесі навчання; 

 формулювання і вирішення художньо-проектних творчо-пошукових і проблемних завдань за 
ідеями, які перетворились у задуми на основі здобутих знань і джерел натхнення; 

 розуміння особистістю студента духовно-змістовного наповнення речей через їх художньо-
естетичні якості, сформовану у неї художньо-естетичну свідомість (естетичне почуття, естетичні ідеали, 
естетичні смаки, естетична оцінка) та цілісне емоційно-чуттєве світосприйняття і світобачення; 

 прилучення студентів до активних процесів уважного спостереження реального видимого світу 
(природного – флори, фауни; рукотворного – предметного); 

 цілеспрямоване формування на інтеграційному і міжпредметному рівнях окрім художньо-
проектних умінь ще і паралельно різних видів загальнонавчальних умінь.  

Аналіз літературних джерел [15; 16; 17] і педагогічний досвід надали підстави організаційне 
забезпечення процесу формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання в 
нашій моделі розглядати через низку педагогічних принципів. Поряд із загальнодидактичними 
принципами, що застосовуються у процесі формування художньо-проектних умінь, ще виділити низку 
творчо-евристичних психолого-педагогічних принципів, які, на нашу думку, є необхідними і важливими, 
а саме принцип: 

 адекватності моделюючої системи знань цілям і задачам педагогічної діяльності вчителя трудового 
навчання; 

 впровадження особистісно-орієнтованого та особистісно діяльнісних підходів, як базової цінності; 
 практично-продуктивної спрямованості процесу формування художньо-проектних умінь; 
 орієнтації на розвиток ціннісних якостей особистості; 
 психолого-педагогічної підтримки у навчанні ; 
 комплексного і гармонійного розвитку різноманітних аспектів художньо-проектних умінь (від 

простого до складного); 
 формування логіко-евристичних методів, засобів і прийомів художньо-проектної діяльності; 
 проблемності та художньо-проектної творчості; 
 аналізу, синтезу, порівняння і узагальнення; 
 проектно-технологічної послідовності при опануванні навчально-пізнавальним матеріалом; 
 свободи та самостійності моделювання своєї професійної діяльності у навчальному процесі – 

принцип професійної мобільності; 
 модульності процесів професійного навчання; 
 суспільно-історичної детермінації;  
 міжпредметних зв’язків та інтеграції навчальних дисциплін; 
 профорієнтаційної спрямованості навчальних дисциплін; 
 „контекстності” у навчанні. 
Для забезпечення продуктивного процесу формування художньо-проектних умінь майбутніх 

учителів трудового навчання було створено і організовано ще і такі умови, які дають їм можливість 
виявити здобуті знання в практичній діяльності, і які сприяють розвитку ціннісних якостей особистості 
студента і спрямовані в своєму поєднанні на збагачення художньо-естетичного, проектного, творчого 
педагогічного досвіду майбутніх учителів трудового навчання.  

Було враховано і те, що формування індивідуальної траєкторії набуття знань в університетах 
закладено у вимогах Болонського процесу, до якого приєдналася Україна, і який вимагає від педагога 
бути партнером учня в навчанні і розвитку [18]. 

Також взято до уваги і те, що програма „Людина – проектування – середовище” передбачає розгляд 
художнього проектування як інтегрованого елементу дійсності, пов’язаного з архітектурою, 
промисловістю, охороною середовища тощо [19, с.20]. 

Дослідження психологів зазначають, що в діяльності здійснюється розвиток сприйняття, відчуття, 
пам’яті, мислення, уяви, формуються знання, набувається життєвий досвід, виникають нові потреби та 
інтереси, емоційні та вольові, розвиваються розумові і духовні, загальні і спеціальні здібності людини 
[16, с.135].  

Отже, ґрунтуючись на естетичній та креативній спрямованості художньо-проектних умінь, ми 
створили естетико-креативні педагогічні умови, які виходять із сутності теорії проектно-художньої 
діяльності з визначення того, що художність є компонентом естетизму і міцно поєднана з проектністю і 
творчістю. Естетико-креативні педагогічні умови мають трьохсторонню структуру, яка включає у своєму 
гармонійному поєднанні естетичні, креативні та педагогічні умови. 
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Це такі умови, завдяки яким набувся досвід організації художньо-проектного пошуку і 
раціонального вибору рішення, відбулося опанування майбутніми вчителями трудового навчання 
різноманітними евристичними методами, засобами і прийомами проектно-художньої діяльності.  

У таких естетико-креативних умовах стало можливо формувати такі ціннісні якості особистості, які є 
характерними рисами і особливостями художньо-проектних умінь, як художньо-естетичну свідомість; 
логіку та художню і проектну інтуїцію; спостережливість; увагу; творче мислення; художньо-естетичне і 
емоційно-чуттєве сприйняття природного і предметного світу і відношення до нього; уяву, уявлення і 
фантазування; художньо-образне мислення, для якого характерне розуміння основних естетичних 
критеріїв, як-от: краса і гармонія речей; мотивація на натхнення та загорання; потреба творчого і 
евристичного пошуку; потребу в самовираженні; естетичні та морально-етичні якості особистості тощо. 

Цілком очевидно, що формування художньо-проектних умінь і розвиток вищезазначених ціннісних 
якостей здійснилися завдяки організації естетико-креативних умов, які забезпечили функціонування 
цих якостей на усіх етапах творчої проектно-художньої діяльності: сприймання, усвідомлення, 
натхнення, виникнення ідей, появи замислу, інтуїції тощо. Вони ґрунтуються на шляхах художньо-
естетичного і образно-логічного навчання, які дієво впливають на усі органи відчуття та емоційно-
почуттєву сферу особистості студента. 

В цих умовах присутні майже усі складові успішного формування художньо-проектних умінь, для 
яких характерна творча спрямованість особистості.  

Мотиваційно-цільовий блок. Розглядаємо цей блок як емоційно-ціннісний, оскільки одним із 
показників художньо-проектних умінь є сформованість міцних мотивів у проектно-технологічній 
діяльності майбутнього вчителя трудового навчання. Він присутній майже в усіх ланках навчального 
процесу, в ньому проявляються проектно-технологічні та художньо-проектні якості особистості. Виявом 
сформованості в майбутніх учителів трудового навчання мотиваційного компонента художньо-проектних 
умінь можуть бути наступні характеристики: 

 установка на творчо-пошукову, проектно-художню діяльність як головну дидактичну одиницю 
розвивального навчання; 

 потреба в оволодінні майстерністю художньо-проектних умінь, як важливою професійною якістю; 
 адекватне самооцінювання своєї готовності до художньо-проектної та проектно-технологічної 

діяльності; 
 уміння визначати мету проектно-художньої діяльності (здатність ставити цілі, педагогічна 

спрямованість на досягнення мети); 
 розвинена допитливість і пізнавальний інтерес до створення доцільного, нового, гармонійного в 

предметному (навколишньому) світі; 
 потреба творчого пошуку в створенні нового, доцільного, оригінального і красивого та 

утилітарного; 
 позитивні інтелектуальні почуття на досягнення успіху в проектно-художній діяльності; 
 прагнення постійної самоосвіти, саморозвитку, самовдосконалення. 
Успіх у будь-якій діяльності (учіння або професійна самореалізація) залежить не лише від 

здібностей і знань особистості, а й від мотивації, тобто, від прагнення людини самостверджуватись, 
досягати високих результатів, приносити користь суспільству, досягнення матеріальної незалежності 
тощо. Достатньо доступно і цікаво розглянуто широке коло проблем, пов’язаних з мотивацією людини до 
діяльності, сучасним психологом С. Занюк, який підкреслює, що людина з високим рівнем мотивації 
багато працює і досягає кращих результатів, що мотивація є важливим фактором, який забезпечує успіх 
у діяльності [20, с.9-10]. „Мотивація учіння – комплекс властивих учневі мотивів, які спонукають, 
спрямовують його пізнавальну діяльність, значною мірою визначають її успішність” [11, с.53-54]. Отже, 
цілком очевидно, що ефективність активізації навчального процесу залежить, передусім, від його 
мотивації. 

Таким чином, мотиваційно-цільовий блок передбачив створення мотиваційних умови до активної 
художньо-творчої діяльності студента, який, маючи мотивацію досягнення, прагне досягти успіху. До 
категорії мотивації досягнення можна зарахувати потребу студента у досягненні мети та успіху в своїй 
діяльності. До потреби досягнення успіху належать, насамперед, бажання і сподівання особистості на 
досягнення мети, керуючись мудрим висловом В. Роменця, що людина повинна мати власний вогонь [21, 
с.17]. 

Тільки за наявністю і реалізацією мотиваційно-цільового блоку майбутні вчителі трудового 
навчання приймають ціль і завдання навчального процесу, а оцінювання результатів їхньої діяльності 
виконує мотиваційну функцію: до опанування художньо-проектними уміннями проявляється активний 
інтерес і ставлення; сам процес навчальної діяльності стає продуктивним і його мета буде досягнута. 

Евристично-технологічний блок передбачив опанування студентами теоретичними основами 
організації і планування проектно-художньої діяльності, формування у майбутніх вчителів трудового 
навчання теоретико-практичної основи гностичних, проектних, організаторських, конструктивних, 
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комунікативних умінь, здійснився творчо-евристичний розвиток особистості студента, вони опанували 
технологію, методику і засоби композиційної і зображувальної грамоти. 

Евристично-технологічний блок включає вибір методів, прийомів, засобів і форм здійснення 
проектно-художньої діяльності студентами в залежності від мети, конкретного виду організації 
навчання, навчального предмета тощо. Цей блок включає: 

- планування процесу навчання студентів проектно-художньої діяльності;  
- навчання студентів проектної та проектно-художньої діяльності; 
- навчання студентів виконувати послідовно усі етапи художнього проектування, тобто, за 

визначеним алгоритмом; 
- навчання студентів самостійно здійснювати пошук проблем та ідей; 
- навчання студентів виконувати ескізи, креслення, зображення, рисунки, розробляти композиційні 

та кольорові рішення, ґрунтуючись на знаннях з дисциплін загальноосвітнього, психолого-педагогічного 
і спеціального циклів; 

- оволодіння студентами високим рівнем здатності художньо-естетичного зображення на площині, 
як необхідним інструментом при наочно-образному навчанні школярів: 

- застосовування методів активізації творчості (евристичні методи); 
- навчання студентів проводити обґрунтування художніх проектів з економічних, екологічних, 

естетичних та утилітарних поглядів. 
З огляду на специфічні особливості художньо-проектних умінь було виділено наступні основні типи 

навчального процесу:  
 продуктивний художньо-креативний, спрямований на формування художньо-естетичної і 

проектно-технологічної свідомості, розвиток гармонійної особистості, який передбачає її творчу та 
евристичну активність, розвиток різних аспектів мислення (дивергентного, логічного, раціонального, 
художньо-проектного, художньо-образного, проектно-технологічного, інтуїтивного тощо), самостійний 
пошук нових знань; 

 особистісно орієнтований, формуючий індивідуальність, готовність до самовираження у процесі 
проектно-технологічної діяльності; 

 репродуктивний, спрямований на формування художньо-проектних умінь. 
Цей блок впливає на конкретизацію цілей навчання і вибір способів їх реалізації – засобів, методів, 

прийомів і форм організації навчальної діяльності студентів, стилю спілкування. Значне місце у процесі 
формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання посідає інформація про 
етапи творчого процесу художнього проектування. Так, на першому етапі викладач має вміти 
проаналізувати зміст матеріалу, що пропонується; підібрати та запропонувати творчі завдання, 
враховуючи індивідуальні можливості та уподобання студентів; навчити студентів робити 
передпроектний аналіз джерел творчості; навчити обирати найбільш раціональні методи активізації 
творчого мислення для проектування майбутнього образу виробу; навчити спроектовувати власну 
діяльність при виконанні художнього проекту майбутнього виробу [2].  

Евристично-технологічний блок включає продуктивний процес формування художньо-проектних 
умінь, знання з дисциплін загальноосвітнього, психолого-педагогічного і спеціального циклів:  

 обсяг художньо-проектних умінь (їх повнота, глибина, досконалість); 
 усвідомленість цінності художньо-проектних умінь (самостійність виконання, вміння відстоювати 

свої художньо-проектні ідеї, задуми): 
- сутності та переваг художнього проектування; 
- структури, етапів і змісту проектно-художньої діяльності; 
- класифікації навчальних художньо-творчих проектів; 
- методики навчання проектно-художньої діяльності на всіх її етапах; 
- визначення вимог до якості виробу, що проектується; 
- критеріїв оцінювання етапів процесу виконання проектованого виробу та художньо-естетичного 

оцінювання виготовленого об’єкту. 
Таким чином, евристично-технологічний блок спрямований на формування у студентів системи 

теоретичних знань про сутність, характерні риси і особливості художньо-проектних умінь учителя 
трудового навчання, вироблення системного підходу до вирішення проблемних завдань в проектно-
художній діяльності, формування художньо-проектних умінь вчителя трудового навчання і паралельно 
формування комплексу проектних і загальнонаукових умінь в навчальній діяльності. 

Особистісно-якісний блок враховує ціннісні якості особистості майбутнього вчителя трудового 
навчання:  

 творчість та продуктивність мислення; професійне мислення: художньо-образне мислення, 
проектне та композиційне мислення, дивергентне та інтуїтивне мислення; самостійність та критичність 
мислення; 
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 професійну спрямованість: широку ерудицію; потребу творчого пошуку: творчий підхід до будь-якої 
справи, вміння доводити її до результативного завершення; професійну майстерність; 

 художньо-естетичну свідомість: художньо-естетичне і емоційно-чуттєве сприйняття оточуючого 
світу і його бачення (у виконанні художніх проектів); художньо-естетичну культуру; художньо-естетичні 
судження; художню спостережливість; чутливість аналізаторів (відчуття кольорів, відтінків, 
оздоблювальних матеріалів та ін.); художньо-естетичну діяльність; 

 проектно-технологічну свідомість: наочно-образне сприйняття і зорову пам’ять; розвинуті розумові 
анемічні знання та вміння, які проявляються у створенні уявних образів за допомогою наочно-образної 
пам’яті і відтворенні їх на площині засобами зображення, або в об’ємній формі. 

Рефлексійно-оцінювальний блок (результативний) орієнтований на показники рівнів 
сформованості художньо-проектних умінь вчителя трудового навчання, враховуючи те, що ці рівні взяті 
за основу педагогічного результату процесу їх формування.  

До низки оцінювальних показників віднесено: ціннісне відношення до педагогічної діяльності; 
готовність майбутнього вчителя трудового навчання до проектно-художньої діяльності, яка 
трансформується у проектно-технологічну діяльність (ступінь розвитку художньо-проектного мислення; 
ступінь довершеності виконання зображувальної грамоти); творча активність особистості; прагнення до 
професійного самовдосконалення і продуктивної самореалізації. А також орієнтований на самостійне 
об’єктивне оцінювання студентами виконаних художніх проектів, (виготовлених виробів) та вміння їх 
захисту; на визначення рівня сформованості художньо-проектних умінь у студентів, який в свою чергу 
інтегрує на рівень готовності вчителя трудового навчання до проектно-художньої діяльності. 

Таким чином, евристично-дидактична модель дозволяє продуктивно, на достатньо високому рівні 
здійснити процес формування художньо-проектних умінь майбутніх учителів трудового навчання та 
зумовлює їх готовність до продуктивної професійної педагогічної діяльності, вирішення завдань 
соціального замовлення і освітньої галузі „Технологія” щодо розвитку гармонійної творчої особистості 
школяра. 
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Аннотация 
И.А.Радецкая 

Формирование художественно-проектных умений будущих учителей трудового обучения 
В статье определенны ключевые задачи процесса формирования художественно-проектных умений учителя 

трудового обучения, пути их выполнения. Предложена эвристически-дидактическая модель формирования 
художественно-проектных умений будущих учителей трудового обучения. Модель представлена пятью основными 
блоками: организационно-управленческим; мотивационно-целевым; эвристически-технологическим; личностно 
качественным; рефлексионно-оценночным. Определено, что эвристически-дидактический учебный процесс вместе 
с созданными эстетико-креативными  и мотивационными условиями, личностно ориентированным и личностно 
деятельностным подходами разрешил продуктивно на достаточно высоком уровне осуществить процесс 
формирования художественно-проектных умений будущих учителей трудового обучения. Высокий уровень 
художественно-проектных умений предопределяет готовность будущих учителей трудового обучения к 
продуктивной профессиональной педагогической деятельности в решении задач социального заказа на развитие 
гармоничной творческой личности школьника. 

Ключевые слова: модель, будущий учитель трудового обучения, художественно-проектные умения. 
Summary 

I.A.Radetska 
Formation of Art-Design Abilities of the Future Teachers of Labour Training 

The  key tasks of the process of formation of art-design abilities of the teacher of labour training and the ways of their 
performance are determined in the article. The hevristic-didactic model of formation of art-design abilities of the future 
teachers of labour training is offered. The model is presented by five mainframes: organizational-administrative; motive-
target; heuristically-technological; personally qualitative; reflexive-evaluating. It is defined, that heuristically-didactic 
educational process together with the created aesthetic-creative and motivational conditions, personally focused and 
personally active approaches has allowed to carry out productively at high level process of formation of art-design abilities 
of the future teachers of labour training. High level of art-design abilities predetermines readiness of the future teachers of 
labour training for productive professional pedagogical activity in the decision of problems of the social order for 
development of the harmonious creative person of the schoolboy. 

Keywords: model, the future teacher of labour training, art-design abilities. 
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Роль системи освіти у формуванні управлінської еліти держави: проблеми та перспективи 

 
Висунуто загальну модель системного формування управлінської еліти в Україні в рамках 

неперервної освіти із зазначенням домінуючої ролі останньої; виокремлено стратегічні вектори 
політики управління суспільним розвитком на базі вдосконалення освітянської галузі.  

Ключові слова: навчання, неперервна освіта, управлінська еліта, стратегічний розвиток, 
формування еліти, самореалізація особистості, цільове управління, ціннісна еліта. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… На сучасному етапі державотворення України 

потрібні фахівці, здатні швидко реагувати на нові виклики часу, здібні творчо реалізувати сучасну 
модель економічного розвитку, діяти адаптовано до формування громадянського суспільства, 
інтегрування у світове співтовариство. Саме ці фахівці уособлюють в собі управлінську владну еліту 
країни, які своїм дієвим прикладом, своїми стратегічними рішеннями спрямовують вектор сучасного 
розвитку всієї країни.  

Утворюючим базисом при підготовці управлінських кадрів в будь-якій державі є система освіти, що 
здійснює професійну висококваліфіковану підготовку − формує майбутню владну еліту країни. 

На жаль, сьогодні наша країна відчуває дефіцит професіоналізму саме серед представників владної 
еліти, не секрет, що саме їх непрофесіоналізм і некомпетентність є сьогодні причиною багатьох зволікань 
нашої держави на шляху до прогресивного, сталого розвитку. Україна постійно знаходиться у стані 
затяжних виборів, і, як результат – дійсна системна криза усього суспільства. Чому так відбувається? 
Відповідь наступна: як би це не було прикро, в нашому суспільстві діє започаткована ще в радянські 
часи (в часи, де панував так званий „блат”) і усталена вже майже традиція: на високі управлінські 


